

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Egész évre 220 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Az olasz szocialista

képviselők Budapesten időznek és szerzik a tapasztalatokat a rettenetes magyar fehér terrortól. Mikor elindultak, telve volt a lelkük a rémhírek okozta haragos felindulástól, mikor Bécsben időztek, dacos elszántság érlelődött meg bennük, hogy magyar munkástestvéreik üldöztetésének azonnali megszüntetését fogják a reakciós kormányzattól követelni, s mikor Pestre értek: nem akartak hinni a szemüknek. Hát hol itt a munkástüdőzés, hol itt a fehér terror? A gyárak kéményei vékonyan ugyan, de füstölögnek, a munkások munkában szorgoskodnak, s ha sovány is a falat, mely a szájukba kerül, eh halál még sem fenyegeti azt, aki dolgozik. Az olasz szocialista képviselők ámultak és bámultak és nem tudtak szóhoz jutni. De hogy tovább nézelődtek, mást is láttak. Látták, hogy a fáradt testű munkásember nem a csapszékebe megy munka után, nem a lelket vezető agitációkat halgatja esténként, hanem józan fővel siet haza családja körébe, vagy tisztán felöltözve megy a Munkás-Egyetbe, hol keresztyén van a falon és Magyarország régi térképe s nem a szabadszeremléstől mondanak ott sikamlós beszédet, hanem a bécsüleitől, a tiszta családi életéről és a honpolgári kötelességről. Bizony ettől megijedtek az olasz szocialisták és egyszerre megnyílt az ajkuk. Tanácsot adtak, ha réni valót nem találtak. Azt tanácsolták, hogy változtassuk meg belső politikai életünket, hogy érdemeket legyünk újra Nyugat-Európa rokonszenvére. A tanácsot megköszönjük, — de azzal bőven el vagyunk látva magunk is. De hát mi van azzal a világgá kürtölt munkástüdőzéssel és fehér terrortal? Vagy nem találtak olyat az urak? Hát igaz az mégis, hogy ami nincs, azt ne keresd? Pedig jó volna mindazonáltal mégis fölfedezni valamit, mert hát mit szólnak majd ahhoz visszatérőben Kohn—Krauszék Bécsben és főleg mit Morgari elvtárs Milánóban, aki Kohn Béla alatt mindenütt „jelen volt, mint az antant-hatalmak képviselője” és aki bizonyára sokkal furcsább dolgokat látott és tapasztalt annak idején Kaloocán, Dunapatajon, a Batti yányi-palotában, meg a parlament pincéjében?

SZEMLÉT

ta tottunk a fővárosi liberális lapok fölött és megállapítottuk, hogy mélyümmögéshez hasonló dörgicselés csak az, amivel a szegedi Reb Immanuel minősíthetetlen hazafurcsaságait emlegetik. A Világ ügyetlen és jellemző taktikával agyondicseri Rakosi Jenőt, amiért higgadt mérsékletre figyelmeztet, a Pestü Napló, mint egy mincennapi esetet, megjegyzés, meggyarazat cikku mondja el a dolgot, az Az Újság nyularknyi kis hírekben emlekedik a lélektani indokok fölött, a Népszava pedig „állítólagossá” minősíti az ismereteseget. Benünket cseppet sem lep meg a liberális-sajtónak ez a „higgadt tárgyilagossága”, hiszen jól tudjuk, hogy mi van a kulcsszók mögött. Tudjuk, hogy ők csak akkor nem voltak ilyen higgadtan tárgyilagosak, amikor a zsidó forradalmak borzólóit voltak megkötyögösdva, amikor a Kohn—Böhm együttről zenghettek hársábos hmnuszokat. Low Immanuel ügyét majd elintézi a magyar bírság, ha ők nem látják is benne azt a felháborító hazafurcsaságot, melyet mi látunk ott. Ti taktokunk azonban az ellen, hogy a magyar sajtónak szóló dicséretet a meguk számájára könyve jék el, mert abból nekik ezek után igazán nem jár sem mi. Letették a vizsgát.

TÁVIRATOK

Rendelet május elsejéről

Budapest, április 28. (N. St. tel. jel.) A szocialdemokrata szakszervezetek egyik másik helyen május elsejének megünneplésére készülnek. A kormány rendeletet adott ki, melyben május elsejének megünneplését kizárólag a déli órákig engedélyezi, de azon csak szakszervezeti igazolvánnyal ellátott munkás tag vehet részt! A keresztyénszocialista szakszervezetek elhatározták, hogy május elsején — szakítva az internacionálizmus gondolatával — mindenütt rendesen dolgozni fognak. A vezérő-bizottság ülésén Haller István miniszter bejelentette, hogy a legközelebbi jövőben fontos munkásvédelmi és jóléti törvényjavaslatok kerülnek a nemzetgyűlés elé.

Nitti a két magyar békepontról

San Remo, április 27. (N. St. t. j.) Megbízható forrásból nyert újabb értesülések szerint a legfelsőbb tanács San Remóban csak a török és német kérdésben határozott. A magyar béke nem került szóba, de Nitte olasz miniszterelnök bejelentette, hogy a magyar békeszerződés eldöntetlen két pontjára vonatkozólag külön véleményt öhojt előterjeszteni. Az előterjesztésre valószínűleg Brüsszelben, vagy Párisban kerül sor.

A kolozsvári és pozsonyi egyetemek elhelyezése

Budapest, április 28. (N. St. t. j.) A kolozsvári egyetemet Szegeden, a pozsonyi pedig a kiűrtendő Pécsre óhajja a kormány ideiglenesen elhelyezni. Az erről szóló intézkedések törvényjavaslat formájában kerülnek a nemzetgyűlés elé. Az előkészítő munkálatok már folyamatban vannak a kultuszminisztériumban.

A külügyminiszter a békéről.

Bécs, ápr. 28. (Nemz. St. tel. jelentése) Teleki Pál gróf a „Neue Freie Presse” munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A nagyhatalmakhoz való viszonyunk kérdése rendkívül egyszerű annak a ténynek következményeképpen, hogy mi vagyunk a legyőzöttek és tönkrementek. Elvárjuk azonban a nagyhatalmaktól annak a belátását, hogy a reánk diktált béke lehetetlen, mert az osztrák és német békesablon a magyar viszonyokra nem alkalmazható. Reméljük, hogy a nagyhatalmak befogadják ezt látni és levonják a következményeket.

— Szomszédainktól azt kérjük, hogy barátságosan közeledjenek hozzánk, mert sem ők, sem mi nem élhetünk ellenségéktől körülveve. Közeledésünk előfeltétele azonban az, hogy hcnfítársainkkal ne kegyetlenkedjenek.

— Az igazságos megoldás mindenesetre a népszavazás lenne, melyet a magyar béke-delegáció is követel s amelyben a külföldi lapok ellenkező véleménye dacára is erősen bizakodunk, legalább azon területekre vonatkozólag amelyeket elakarnak szakítani Magyarországtól.

Az olasz titkos szerződés

London, ápr. 28. (Nemz. St. tel. jelentése) Borar Law az alsóházban tegnap bejelentette, hogy az 1915. évi londoni titkos szerződést, amelynek alapján Olaszország az entente oldalán hadat üzent a Hármasszövetségnek, a legközelebbi napokban teljes szövegében az alsó ház elé fogja terjeszteni.

Svájc a brüsszeli pénzügyi konferencián

Páris, április 28. (Nemz. St. tel. jel.) A brüsszeli svájci követ közli, hogy Svájc a Nemzetk Szövetségnek brüsszeli pénzügyi konferenciáján képviselgetni akarja magát és 3 megbízottját küldi el a tanácskozásokra.

Német jegyzék Frankfurt kiűrtése iránt

Páris, április 28. (Nemzeti St. tel. jel.) A német kormány párisi ügyvivője után jegyzéket adott át Millerand francia miniszterelnöknek, melyben kéri, hogy a francia csapatok irtítsék ki Frankfurtot és a megszállt zóna területét. A német csapatok ugyanis a szerződésnek megfelelően már kivonultak a semleges zóna területéről.

A titokzatos

rémhírterjesztők felhőtlenül újból láthatatlan káftánjukat és munkába állottak. Napok óta ismét össz esugó-bugó, várakozással teli arcok láthatók Debrecenben, s hallatszanak máris a nyugtalanításra alkalmas hírek, munkás zavargásról, kommunista puccsról, kormány változásról stb. A hiszékeny közönség annyi mindenféle változás végigszenvedője volt a közelmúlt két esztendő alatt, hogy nem lehet tőle rossz néven venni, ha lassan-lassan elhiszi ezeket a légből kapott kóhalmányokat, igazán nem csoda. — Ahány olyan ember él ebben a százazas városban, akinek nem kedves a keresztyén-kurzus nem kívánatos a konzolidáció, a rend, a nyugalom, a békés munka és kölcsönös megértés, hanem liberális levegő, fejtelenség, zavar és halászásra alkalmas konjunktura kell, — az most mind nagy képet vág és sutogja a titokzatos „mi lesz holnapután.” A devalvációval felsültek, a Turul-pénzekkel fiaskót vallottak, — de hátha sikerül egyszer mégis zavart támasztaniok és a vörös-sipkát fejükbe nyomva hatalomra kerülőnek? Nincs ezekben a lakmározásokban megzavart, vándorpatkányoknak semmimás céljuk, semmimás gondolatuk, csak hogy ismét olyan khaosz legyen az országban amilyent Schwariz Jóska, meg Böhm Vilii csináltak két évvel ezelőtt. Olyan jól jövedelmező, olyan zsizrozó, hízaló khaosz. Sajnáljuk, hogy mi megint csak megrontjuk a jókedvű cincogók álmait. Megsugjuk nekik, hogy szó sincs munkázavargásról, kommunista-puccsról, meg meggyébből, — mert a mi keresztyén bécsületes munkástestvéreinket nem fogják többé a Weitner Jakabok és a Buchinger Manók a nyomorba és romlásba vezényelni. Oh nem!

„Szótöbbséggel”

bujt át Kenézy orvos ur a debreceni orvosszövetség igazoló tisztjában. Ez a szótöbbséges le-vizsgálás kétes értékű öröm lehet annak, aki nem kisebb féltiu, mint a „Haladás”-pályó nagymestere, klinikai igazgató, egyetemi rektor magnificus és miniszteri biztos. És még jobban összezsugorodik az öröm annak gondolatára, hogy ez a kievickelés nem is végleges. Mert még a professzor Kenézy is bonckés alá kerül. Fájó szívvel aggódunk a masterét, hogy még nem mult el a keserű pohár.

A bírák és ügyészek gyűlése

Az országos bírói és ügyészi egyesület debreceni osztálya vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta osztály-gyűlését és vette fel újra az egyesületi élet elszakadt fonálát, miután eddig a forradalmak, majd a román megszállás miatt működését — a bírói és ügyészi internátus kivételével — szüneteltetni volt kénytelen. Lejártyaltattak az összes folyó ügyek s a tisztikar megbízatásának lejártá folytán az új tisztikar a következőképpen alakított meg: Elnök dr. Pajor Kálmán kir. ítélőtáblai tanácselnök. Társelnök: dr. Kesseri Lajos kir. törvényszéki elnök. Titkár: dr. Böszörményi Béla kir. jbró. Pénztárnok: dr. Oláh Lajos kir. törvényszéki bíró, ítélőtáblai tanácsj-gyöz. Jegyzők: dr. Homola László kir. ítélőtáblai, dr. Nánássy Imre és dr. Tóth János kir. törvényszéki jegyzők. Választották még 9 rendes, 2 pótválasztmányi és 3 rendes, 2 pótszámvizsgáló bizottsági tagot. Végül Kortmáros Sándor és dr. Nánássy Imre indítványaik kapcsán foglalkozott az állami tisztviselők létszám leapasztására benyújtott törvényjavaslattal és ama részéről úgy találta, hogy nemcsak fontos állami és társadalmi, hanem igazságügyi érdeket is sért és a jövő számára szükséges bírói generáció nevelését teszi lehetetlenné azon igazságtalanságnak látszó jelenség, hogy az 1918. október 31-ke után kinevezett s az igazságügyi feltételeknek megfelelő hadviselő elemek válogatás nélkül május végével elbocsájtandók és ezzel szemben válogatás nélkül maradnak azok az esetleg meg nem felelő, háboru bűnére után felvett elemek, kik nem mindig ambícióból lépnek igazságügyi szolgálatba. Ennek fogva felirattal kereste meg a központi elnökséget fenti véleményének illetékes helyeken való kifejezésére s megbízta Hubert Ottót és dr. Kerekes Istvánt, hogy a június 20-án Budapesten tartandó országos bírói és ügyészi közgyűlésen ezen nagyhordeje kérdésnek az igazságszolgáltatás érdeke szerinti megoldására tegyenek javaslatot.

Levél a szerkesztőhöz, melyben sok az igazság

Tekintés Szerkesztőség!

Megütközéssei vágtam ki a Debreceni Újságból a csütörtök hírdetést, mely szerint a kath. közönség részére Bangha páter imakönyve kapható Gárdos (azelőtt biztosan Groszmann) elvtársnál.

Hát nem akad Debrecenben keresztény könyvkereskedő, aki ezen imakönyvet árusítaná? Zsidótól nem veszünk és zsidónak nem adunk. Tisztelettel: a „Hajdúföld” egy előfizetője.

— Fegyelmi uton büntetett ref. tanítók. A hajdúvidéki ref. egyházmegye fegyelmi bírósága Szomjas Gusztáv gondnok elnöklété alatt ítéletet hozott a nádudvari ref. presbitérium panasza alapján Jónás József és Asztalos István ref. tanítók fegyelmi ügyében, akik a város rémuralom alatt messzire felesodródtak az áradatba. A bíróság egyenkint 1000 korona pénzbüntetésre és a felmerült költségek megfizetésére ítélte őket. E helyt említjük meg, hogy a hajdúszováti ref. tanítók, akik személyesen jelentek meg a bíróság előtt, megnyugodtak az ítéletben Hajdúszoboszián a bíróság ítéletét némelyekkel szemben szigorúnak, viszont vannak, akikkel szemben enyhének találták. A bíróság ítéletét a vádlottak közvetlen védekezésének meghallgatása nélkül hozta, miután nem jelentek meg és személyesen nem védekeztek, azt hívták, hogy az egyház megkövetésével eleget tettek a vezeklésnek; annál is inkább hihehték ezt, mert a presbitérium visszavonta vádját, Ezzel szemben azonban az egyházmegye ügyésze fenntartotta vádját, mert az egyház megkövetésével a tanítótestület bevádolt tagjai elkövetek. A legfőbb bűnös, Domokos Sándor a múlt év április 25-én a város terroristákkal megszökött, Jakab Lajos és Örvény István pedig lemondják állásukról, nem várván meg a fegyelmi bíróság ítéletét. Igaz, hogy Örvény megfélebbzte a lemondását elfogadó presbitériumi határozatot, azonban az egyházmegye elutasította. Jakab Lajos Szalacsra költözött.

HIREK

Ne bűnhődjék

senki, aki nem bűnös. — mondta Apponyi Albert gróf a Szent István Akadémia nagygyűlésén, — ne bűnhődjék senki, aki nem bűnös, kiáltja a Népszava mai számának vezetőhelyén. Helyes! Alairjuk és követeljük mi is. Ne bűnhődjék senki, aki nem bűnös, — de aki bűnös, az bűnhődjék irgalmatlanul és kimélet nélkül! Az árfelhalmozó lakkellen kufárok, az árdragító becstelen hiendk. a rémhírtérjesztő alatiomos gazemberek, az oláhvezető hazadrulók, a magyargyalázó Löw Imánuelek bűnhődjenek igazán és gonoszáguk mérhetetlen nagysága szerint. Nem 4-5 napi fogházzal és 5-600 korona bántalpenzzel, hanem napvilágnélküli súlyos börtönnel, nehéz kényszermunkával, vagyonekbozással és kiutasítással. Bűnhődjenek azok is, akik munkástevéreink lelkét ellenünk fordították, s a megértés, a bekes, szociális haladás lehetőségét gyalázatos aknamunkával még most is elárni igyekeznek előlük. Vegyék ki kezükből a tollat, amely folytonosan izgat, tompítsák el a hangot, mely állandóan léket ver és tegyék lehetetlenné a személynyvesztés, félrevezetés gonosz munkáját mindörökké. Akkor talán egyelőre nem lesz bűnös, akinek bűnhődnie kellene...

— A Ref. Leánynevelő Intézet május hó 8-án rendezti szokásos évi ünnepélyét. A buzgó leánysereg hazafias ünnepélyét a szokástól eltérőleg a Vigszínházban rendezi, az intézet nagyterme ugyanis nyilvános ünnepélyek rendezésére, — tekintettel a növendékek létszámára — ma már alkalmatlan. Az ünnepély vonzóerejét régi magyar és székely nóták, táncok, aktuális élőképek bemutatása mellett bizonyára növelni fogja az a körülmény is, hogy Koncz Aurélné, a leányközépiskola igazgatója, a magyar nőnevelés e nagyasszonya, beszédet tart. Az est méltó keretétül szolgál a vasi gyalogezred és Magyar Imre zenekarának közreműködése. A tiszta jövedelem a székely akció javára fordíttatik.

— A Hajdúföld kiadó részvénytársaságának, a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat R. T.-nak részvényeseit felkérjük, hogy részvényeik átvételére lapunk kiadóhivatalában 9-12 óráig u. 2-6 jeleltkezni sziveskedjenek. A részvényeket a részvény után befizetett összegről szóló elsmervény ellenében lehet átvenni. Kiállítás díj fejében az alapszabályok szerint 3 (három) korona kiállítás díj fizetendő.

— Városi közgyűlés előtt. A város jog és pénzügyi bizottsága szerdán délután 3 órakor tartott ülést dr. Varga Elemér tanácsnok elnöklété alatt. A szombati közgyűlés tárgyait látták el javaslatokkal. A városi jeggyárban termelt jég árát táblánként 7 kor. 50 fillérben, a városban 9 koronában állapították meg. Elfogadásra ajánlják a helyi vasúttal kötött szerződést a villamos áramár megállapítására azon tóddással, hogy a városi közalkalmazottak olyan bérleti kedvezményt kapjanak, mint a munkások. A városi házakra tett ajánlatok közül csak a Hadházi-ut. II, Riomok-u. 30, Késes-u. 43 és a Vendég-u. 4 sz. házakra tett ajánlatok elfogadását javasolják a közgyűlésnek.

— Kálvin-szövetség. Felhívjuk azokat az urakat és hölgyeket, akiknél Kálvin-szövetségi gyűjtőlevelek vannak, hogy ezeket most már a gyűjtés eredményének összegeztetésére végett adják be dr. Bessenyei Lajos idősigenes titkárnak, akit megtalálhatnak mindennap délelőtti 8-11-ig a ref. főgimnáziumban. A beszédett tagsági díjak pedig átadhatók ugyanott és ugyanakkor dr. Szabó Márton pénztárnoknak.

— Kovás a lizst. Debrecen város 66 562 főnyi ellátatlan lakossága részére a közlelmzési minisztérium április 16-tól május 15-ig 22 waggon lizstet utalványozott, azonban ez nem elég és még 618 mmáza lizstré van szükség. A kormánybiztos indokolt felterjesz-

tésben kéri e lizst mennyiség kiutalását. Az ellátatlanok száma ugyanis a vasúti forgalom helyreállítása következtében lényegesen megnövekedett. Akik az oláh megszállás elől elmenekültek, visszatértek. — Sok az Amerikából visszatértek száma is, akik itt akarják bevérti illetőségi helyük felszabadulását. Sok a mezeikült tisztviselő és vasutas, de megzaporodott a lakosság a katonai intézményekhez bovonult, eddig más városokban lakott tiszttek és legénység hozzátartozóival is.

— Gazdák figyelmébe. Értesítjük gazdaközönségünket, hogy: f. év május hó 21-én délelőtti fél 10 órakor Mezőhegyesen az állami ménes birtok tenyésztéséből származó 3 drb. 3 éves, 12 drb. 2 éves magyar fajta és 15 drb. 1 és fél éves szimentháli fajta bika nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. — Résztvenni szándékozók éjeli elhelyezésük végett a Ménesbirtok Igazgatóságát keressék meg. Debreceni gazdasági egyesület.

— Eljegyzés. Györy Kálmán máv. hivatalnok eljegyezte Tolin Erzsébetet.

— Közalkalmazottak nemzeti szövetsége. A közalkalmazottak nemzeti szövetségének küldöttjei kedden délután a vármegyeház közgyűlési termében értekezletet tartottak. Pákozdy Sándor alispán elnöklété alatt a debreceni és hajdúvármegyei közalkalmazottak vezetőinek bevonásával. Az értekezlet elhatározta, hogy belép a közalkalmazottak nemzeti szövetségébe.

— Köszönet a nép és állatösszeírásért. A debreceni felmérési felügyelőség vállalta magára a nemrég lefolyt nép és állatösszeírás munkálatok összesítését. Az önzetlentül teljesített munkáért a kormánybiztos-főispán köszönetét nyilvánította.

— Tűzerműmesterek és fegyvermesterek felvétele. Az 1898-1899 évben született s a most folyamatban lévő alkalmassági vizsgálaton már eddig alkalmasnak osztályozott vagy később alkalmasnak osztályozandó egyének közül azok, akik tűzerműmesterei vagy fegyvermesterei képesítésüket igazolni tudják, amennyiben a nevükre szóló behívójegy kikézésbete előtt bevonulásra önként jelentkeznek, a Budapestben levő központi tűzészertárhoz, illetve a központi fegyvertárhoz fognak beosztatni. — Azok a tűzerműmesterei és fegyvermesterei képesítéssel bíró egyének, akik nem tartoznak a fenti születésű évfolyambeliekhez s a 42 életévüket még nem töltötték be, a tartózkodási hely járási főszolgabírója által kiállított belépési (erkölcsi) bizonyítvány felmutatása mellett önként beléphetnek s az 1. pontban említett intézetekhez fognak szolgáltatásra beosztatni.

— Miss Amerikán ma, csütörtökön az Urániában 5-7 és 9 órakor.

— Két halálos ítélet Budapesten. Budapestről jelentik, hogy a budapesti atatáriális bíróság tegnap ítélezett Varga Károlyné és társa bűntgyében, akik Varga Károly vendégloft meggyilkolták. A bíróság Varga Károlynét és társát Kovács Györgyöt bűnösnek mondta ki, gyilkosság, illetőleg gyilkosságra való felbujtás bűntetteiben és ezért mindettőlük halálra ítélte. Az ítéletet reggel 5 órakor hajtják végre a gyűjtő fogházban.

— Adomány. Gencsi Jenő ur a Stefánia anya és csecsemővédelmi szövetség részére 100 K adományozott. Minthogy a Stefánia szövetség segélyezésre szorult csecsemő anyák segélyezését csak a jólelkony adományokból befolyt alaphól teljesítheti, kérjük a nagyközönséget, hogy ezen célra felajánlott adományait a Népjóléti Hivatalhoz adják be. Az adományokat a hivatal minden esetben nyugtázni fogja. — Debrecen, 1920 április hó 26-án. — Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— Az egyetemi építkezések. A debreceni egyetem építésének ügyében dr. Tóth Lajos államtitkár és Korb Flóris műépítész, az építési tervek vezetője szemlélt tartottak az egyetemi építkezések felett és a helyszíni tárgyalások eredménye az, hogy az építkezéseket folytatni és ha lehet, még az idén befejezni fogják, ha csak az anyagiány nem akadályozza meg a tervek végrehajtását.

— Miss Amerikán mai előadásaihoz jegyelővétel az Urániában.

Színház

Rovavezető: ZIVUSKA JENŐ ur.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Csütörtökön bérletszünetben: Éva, operett.

* A Csitrinek, ennek a félerkölcös francia vigjátéknak, melyet a Csokonai-színház kezd este ujított fel, az az alap gondolata, hogy az emberi érzelmek természetes érvényesülni, ki-elégülni akarását sem visszafolytani, sem á-ulakra vezetni nem lehet. Egy kis francia leányt nagynénjei valami tökéletlen, félkegyelmű se-gédjegyzőhöz akarnának erőszakolni, de az in-kább megszökik hazulról, semhogy az esetlen, „ruhába bujztatott szalámihoz” feleségül men-jen. Párisba szökik egy öregedő piktor ismer-réséhez. A kis leány szereti a festészetet és azt hiszi, hogy a piktor is szereli. A piktor azon-ban nem veszi komolyan a tizenhat éves bak-fist, a Csitrit — egyelőre. Lassan, lassan pe-dig nyakig szerelmebe lesz belf. Amde ekkor jön a csattanós meglepetés. Csitrinek, amint nem kellett a félkegyelmű jegyző, úgy most már a piktura és a piktor sem kell, mert fel-fedezi, — a tizenhat éves szivek rendszeren ilyen feledezésekben tűnnek ki — hogy ő tulajdon-képpen gyermekkori játszótársát, Pierre ifju urat szereti. Mit tehet a derék festő, a negyven-kilencéves férfiú? Az okosabb enged. Belátja, hogy ő itt nem is egy, hanem két szívet tenne boldogtalanná s egy jó ember melancholikus lemondásával, a bölcs lélekben leküzdött fájdalommal teszi a Csitri kezét a Pierre kezébe és adja reájuk — csaknem atyai áldását. Az előadó művészek közt Bihari László és László Gyula hatottak reánk leginkább természetes, erett játékkal, a nők közül pedig Székely Zizi, a Csitri, aki igazán közvetlenül, őszintén alakíthatta szerepét, mert hiszen — boldog szép időktől — még jó maga is Csitri.

Színházi és mozgószínházi irodák jelentése

* O. Hilbert Janka bucsu fellépte. A szin-társulat több elsőrendű tagja május 10 én Hel-tai igazgatóval Budapestre megy, hogy ott a Fővárosi Orfeumban 15-én megkezdjék két óra te-jedő vendéggjátékukat. O. Hilbert Janka, a debreceni műritő közönségnek kedvenc tagja, vasárnap lép fel utoljára és bucsuzik a debre-ceni közönségtől a „Luxenburg gróf”-ja ope-rettben. Az országos hírnevű művésznőt tisz-telői bucsu fellépése alkalmával ovációban fog-ják részesíteni.

* Ma Stambul rózsája operett kerül szin-re O. Hilbert, Makay, Járai, Várnai, Szabó és Varga felléptével. Az ujonnan betanult operett elsőrendű szereposztása iránt érthető nagy ér-deklődés nyilvánul.

* Az „Astra” irodalmi filmgyár és film-kereskedelmi rt. igazgatósága. Az „Astra” film-gyár e hó 26 án tartotta közgyűlését, melyen megválasztották az új igazgatóságot. Elnök gróf Bánffy Miklós, társelnök Szájbély Gyula udvari tanácsnok, vezérigazgató Heltai Jenő szingar-gató lett. Az igazgatóság tagjai: báró Lipp-mann Frigyes, dr. Heinrich Elek, Létay Ernő és Heltai Béla lettek. Heltai Jenő vezérigazgató előterjesztésére a közgyűlés az alapítást nyolc millió koronára emelte. Az ember tragédiája és Magyarország történetének felvételeire három millió ötszáz ezer koronát szavaztak meg. Ezen grandiózus felvételeket gróf Bánffy Miklós ter-vel szelint Heltai Jenő rendezte. Az „Astra” ál-tal Debrecenbe kiküldött bizottság Heltai Jenő szinigazgató teljes felszerelését, melyet már régebben megveit az „Astra” filmgyár, a mai napon leltár szerint birtokába vette. Szóba ke-rült Heltai Jenőnek Debrecen városával szem-ben fennálló tartozása is. Erre vonatkozólag az igazgatóság úgy határozott, hogy azt a vétel-árból fogják kiegyenlíteni.

* Miss Amerikán amerikai kalandor történet ma az Uránban. Három előadás 5—7 és 9-kor.

* Miss Amerikán amerikai kalandor re-gény 4 részben, 21 felvonásban. Miss Ameri-kán; ezt a két szót hallani mostanában Buda-pestten leggyakrabban mozi körökben. Az ame-rikai Pathé gyárnak ez a hatalmas alkotása tényleg a kinematografiai lehetőségek csodája. Cselekménye teljesen újszerű, rendezési határai minden várakozást felülmúlnak, színészeinek bravuros játéka szinte döbbenetes. A film fő-

50 százalék turó, lekvár stb. (öltelék) állanak. Ezen forgalombahozható sűtemények árai a szokásos nagyságban hozva forgalomba kávé-házak részére 2:50 kor, éttermek részére 1:50 kor. állapi tatnak meg. Ezen rendelet 1920 áp-rilis 29 én lép életbe. Arvizsgáló bizottság.

— Hasznos hajtó befektetés késlekedés nélkül szőlőkötözöt vásárolni. Vékony erős faj-ták beszerezhetők Minály papirkereskedésében Főter 30.

— Elvállalok cserépkályha átrakását, tisztítást falburkolati munkákat is Krisch Károly, cserépkályha raktáros, Piac u. 89.

— Meghívó. A debreceni gazdasági egye-sület választmányi tagjait a folyó év május hó 2-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor a polgári és gazda kö. helyiségében tartandó ülésre meghívom. Tárty: A nemzet védelmi akcióban a gazdaközönség részvétele. — Debrecen, 1920 április 27-én. Jóra István, elnök.

— Barabás Miklós: „Utra induló oláh család” című híres képe és Tury Gyula neves festőművész: „A családi kör” című gyönyörű olajfestménye eladó. Megtekintheők Antalffy képtárlatában.

— Vasablakokat, vasajtókat készít Piros Béla lakatos műhelye Péterfia 32. sz.

— Stengel Károly a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza fogműtérme 1 Batthyány-u. 16. sz. a. (saját ház) áthelyezte. Fogad d. e. 10—2-ig, d u. 3—5-ig.

— Városunk legmegbízhatóbb és legrégebb molykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szács-mester, Szent-Anna-u. 3. sz.

— Legrosszabb nyakkendőit is ujja alakítják Péterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.

Schuchter Ferenc fogászati műtérme Vár-utca 11. sz.

Két színházi est a magyar hadsereg javára

A debreceni jótékony nőegylet, mely mindig tevékeny részt vett a hazafias, közművelődési és jótékony mozgalmak-ban, május 18-án és 19-én a városi színházban két nagyszabású előadást rendez a nemzeti hadsereg javára. A fényes előadás keretében bemutatják a „Régi erdélyi lakodalom” című 3 felvonásos előképet, melynek 70—80 szerepét debreceni előkelő urhölgyek, urak és a nemzeti hadsereg több tisztje vál-lalta. Az életképet a 218 év előtt körüli jelmezek, régi énekek és magyar táncok fogják valószínűsíteni a nemzeti eseményé emelni. A régi dicsőség, a szép magyar világ emlékeiben fog felfrissülni a közönség lelke. A próbák még javában folynak Bihari Akos művészi rendezése alatt. Bemutatóra kerül a régi szép ma-gyar táncok közül a palotás, körmagyar, a fátyaltánc a Magyar Imre pompás muzsikája mellett. A jegyeket a napok-ban fogja kihoesátani a rendezőség és Molnár Ferenc üzletében (Piac, város-háza épülete) fogja árusítani.

Művészet

Székelyhíd—Marschalkó hangverseny. Meg-irtuk már, hogy május hó 7-én a Vigszínház-ban m. kir. operaházunk két nagy művésze, dr. Székelyhíd Ferenc Kolozsvár sz. kir. város tb. főjegyzője és felesége Marschalkó Rózsika hangversenyeznek, melynek tiszta jövedelme az Erdélyből kiűzött sok-sok nélkülözést és szenvedést tűrő magyar véreink segélyezésére fordítatik. A hangverseny műsorán Händel, Bach, Mascagni, Brahms, Bizet, Leoncavalló, Székács, Tarnay, Bródi és Wagnernek legszebb alkotá-saiból fognak a művészek énekelni. A hang-verseny jegyei Mentze Henrik és Aszmann Fe-renc piac-utcai üzletében válthatók. Felülfizeté-sék hirlapilag nyugtáztatnak.

— Raszakad a háztető. Keserves a pa-nasz a Demjén János vármegyei hajdunak, mert Timár utca 38. sz. alatti konyha-szoba lakásá-nak a teteje, melyben hatodmagával lakik, úgy berogyott, hogy az egész család életveszede-lemben van. A mérnöki hivatal elrendelte ugyan a rozszart lakóház helyreállítását, azonban Moys Mihály háztulajdonos inkább lebontatja az épü-lelet, mert 10.000 koronát meghaladó összeget nem képes áldozni helyreállítására. A szegény ember a lakáshivatalt járja és ott kap cimeket, de lakást nem. Pedig volna lakás, a Timár-u. 25. sz. alatti taxásból kihalt a lakó, de 5 pá-lyázó van rá, a Timár-u. 11. sz. alatti is volna lakás, de azt műhelynek akarják átalakítani, a Csokonai-u. 13. sz. alatt a konyhát nem akar-ják adni a szobához. Szóval a szegény hajdu nem kap lakást. Ki lesz a felelős, ha a szegény hajdu családjára raszakad a tető? Valami ret-tenetes állapot ez. Ilyen esetben a lakáshivatálnak helyezni szemle és tárgyalás után kellene intézkedni. Képtelen dolog, hogy hefeken át élet-veszedelemben legyen hat ember, mikor a szegény ember lakásigénye kétségtelen és van is lakás. Elsősorban az életveszedelemben levőket kell kielégíteni.

— Rendőri hír. Tegnap számunkban Tol-vaj bérkocsis c. alatt ismertetett lopást nem Kovács Ferenc, hanem Kovács József követte el.

— Halálozás. Vettük a következő gyász-jelentést: Szomorú szívvel tudatjuk szeretteit kis leányunk, testvérem, unokánk, keresztlá-nyunk és áldott emlékü kis rokonunk: Mag-duska, anyagi életének 2. havában folyó hó 28 án reggeli 5 órakor az anygálok honába költözött. Kedves kicsi angyalunkat folyó évi április hó 29-én, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk az Arany-Bika bérház I. em. 1. szám alatti lakásunkból a róm. kath. egyház szeria-tása szerinti beszentelés után a Szent-Anna-utcai sírkertben nyugalomra helyezni. Végtisz-teségtételére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1920 apr. 28. A szeretet anygala örökön hamvai fölött! — Bánatos szölei: dr. Tóth Lajos rendőrkapitány és neje Báky Gabriella. Szerető kis testvére: Gábrisika. Nagyszülei: Tóth Lajos földbírtokos és neje Tolnay Julianna, dr. Bakó Endre orvos és neje Hulicay Margit. Keresztülei: Tóth Béla és Bakó Rózsika. Nagybátyjai, nagyné-jei, unokatestvérei és számos közeli és távoli rokonok nevében. A temetést Dankó tem. vál-lalat (Kossuth u. 6.) rendezi.

— Dr. Gáspár Ferenc v. cs. és kir. sor-hajóorvos, a Negyven ezer mérföld vítorlával és gözzel, A Föld körül, A fehér ember utja és a többi hatalmas kötetek írója május 5-én és 6-án vetített képekkel 2 népszerűen tudomá-nyos előadást tart. Jegyek a Színházi Figaró-nál és a Bika portásánál.

— A köntösgát a téglavető és a bőször-ményi vasúti megálló órházmelletti vateményes földék használati felkéréstnek, hogy 1920 évi május hó 2 án délelőtt 10 órakor a városházán tartandó közgyűlésen az slapszabályok meg-állapítása és a tisztikar megválasztása végeit jelenjenek meg.

— Közalkalmazottak beszerzési csoport-jának közleményei: Értesítjük tagjainkat, hogy a kedvezményes ellátásra vonatkozó bejelentő lapokat és ideiglenes igazolványokat kiadítás és aláírás után, valamint a listz iroda által kiadott rendkívüli fogászati igazolványokat folyó hó 29 től kezdve a Csoport irodájában (Pénzügyi palota földszint 15. szám.) be-nyújthatják.

— Lokomobil és cséplőgép kezelői tan-folyam. Folyó évi május hó 3 án délután 5 ó. nyílik meg a fémipari szakiskolán a lokomobil gőzgép kezelői tanfolyam. Jelentkezhetnek fém-iparosok, gazdák, gazdasági alkalmazottak és cséplőgép tulajdonosok. A beiratkozások apr. hó 26 áttól kezdve bármely nap délután 3—5 órák között eszközölhetik. Bővebb felvilágosítás az intézet hirdető tábláján nyerhető. — Fémipari szakiskola igazgatósága.

— Kávaházi sűtemények árának meg-állapítása. A közéletmezési ügyosztály f. hó 23-án megjelent hirdetményével mindenféle pék-sűtemény gyártását betiltotta. Ezen rendelkezés nem érinti az oly kávéházi és éttermi sűtemé-nyeket, melyek maximum 50 százalék liszt és

szereplője Lilian, new-yorki milliárdos kisasszony, aki New-Port fürdőhelyen üdül. Két elszánt kalandor szemet vet a szép leány nagy vagyonára és elhatározták, hogy minden kalandon keresztül megszerzik azt. Ez negyéből a film tartalmának rövid vázlata. A film meséje elejétől végig lebilincselő cselekménye izgalmasan érdekes. A kalandorok szívós harca a milliókért, rengeteg bonyodalmat idéz elő. — Vernon Castle a főszereplő, Amerika legnépszerűbb filmprimadonnája. — Ma mutatja be az Uránia három előadásban 5, 7 és 9 órakor. Jegy-levétel délelőtt 10—12 ig. Pénztárnyitás délután 3 órakor.

* Ocskainé Hilbert Janka kiváló operanékesnő ma utoljára énekel az Apollóban.

Harakiri, ez a bájos film ma utoljára az Apollóban.

* Jókai Mór „Fehér rózsá” című regényét ma utoljára mutatja be az Arany Bika Mozi.

MARGIT-FÜRDŐ
ÁLLANDÓAN NYITVA.

SPORT

Pénteki futball mérkőzés. A DEAC és DVSC pénteken délután 5 órakor a nagyerdői sporttéren futball mérkőzést tartanak. Ezen tréning mérkőzésen a DEAC revanchot akar venni a multkor 8 : 1-es vereségén. Az Egyetemi csapat ujonnan átszervezett gárdájával, legjobb és legujabb erővel áll ki a formája telőpontján álló vasutasok ellen. Előzőleg a II. csapatok játszanak. A mérkőzés 3 és 5 koronás tréning-jegyekkel tekinthető meg. Biró: Zemplényi G.

Bajnokság döntő mérkőzésének mondhatjuk a vasárnap d. u. 5 órakor a Nagyerdői Sporttéren játszandó DVSC—DKASE mérkőzést. Ezen alkalommal a vasutas csapat nagyban készül revanchot venni a tavaly a KASE-től szenvedett vereségein. Biró: Zemplényi G.

Vasutas—Kase mérkőzésre jegyek előre válthatók Megyri Piac utcai üzletében és Müller H. és fia szállítási irodájában Piac u. 73.

Birkózóverseny. A DEAC birkózó szakosztálya május hó 9-én rendez haziversenyt. A DEAC ismert athletáin kívül újak is indulnak, a verseny niveljét mégis nem a számok szaporításában, hanem a birkózás elevenégében, változatosságában fogja keresni a rendezőség.

Kiadja:
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP-
KIADÓVÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRS.
E számért főszerkesztő felelős.

URANIA Csütörtök, április 29. Az amerikai Pathé-gyarmesterműve Miss Amerikan I. Négy részben 21 felvonás. I. rész. A kínosos vagyon. Amerikai kalandortörténet. Főszereplő Vernon Castle. Előadások 7 és 9-kor.	APOLLO Csütörtök április 29. Ocskainé Hilbert Janka minden előadásban Paucini „Pillangó kisasszony” nagy árláját énekl. Perzel Sárka zongorán kíséri. HARAKIRI Egy Japan leány története 6 felv. A főszereplőkben Lil Dagover Niels Fren Előadások 7 és 9-kor.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ARANY BIKA MOZI Csütörtök apr. 29 Jókai Mór regénye A FEHÉR RÓZSA Napkeleti legenda 6 felvonásban. Előadások 7 és 9 órakor.

Haszonbérleti hirdetmény.

Az Egyek község rendelkezése alá tartozó és összesen 5673 kat. hold 990 négyszögöles vadászati jog gyakorlására való terület az 1920 február 1-től és 1923 február hó 1-ig tartó 3 egymásután következő évre évi 2000 kor. kiküldési ár mellett 1920 évi május hó 15-én, délelőtt 11 órakor Egyek község háza tanácstermében haszonbérbe adatik.

Most érkezett áruk:

- Palugyai borok
- Finom likőrök
- Vérnarancs
- Ecet
- Gyanta
- Enyv
- Kocsikenőcs
- Porfesték minden színben
- Firncisz valódi
- Raffia
- Papir spárga
- Kékkő
- Kénmáj
- Kénpor szőlőhöz.

Legolcsóbban kapható

Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

PALLAS vegyészeti labororium

ajánlja legmegbízhatóbb minőségű készítményeit:

- „PALLAS” szájvizet, mely teljesen pótolja a cseh ipari Odol készítményt.
- „PALLAS” sósórszeszt, békebeli mi a sóseggel fogva egy külön mint beállítására használható kiválóan alkalmas hárszer.
- „PALLAS” cipőkrém, fekete és sárga színekben, vitaminos készítmény, a bőrt ápolja és tükörfényessé teszi. Azonkívül: Schampang-Water Bay rumát, mely a fej mosására a legjobb szer. A korpa képművet megakadályozza, a fejbőrt tisztán tartja, üditi.

Dr. Heider előiratu fogporát: zaccos kőbasa kis és nagy dobozban. Hőfehérre teszi a fogat és kellemes szájíz ad.

Köszkedveit magyar bajuszpedróját, fehér és barna színekben.

„Pallas” vegyészeti, gyógyszerészeti és kozmetikai labororium DEBRECEN, Zápolya-utca 8. szám.

Újarrukérkeztek

- | | |
|--------------|-------------|
| Tányérok | Tálok |
| Csészék | Bögrék |
| Poharak | Virágtartók |
| Dísz tárgyak | Figurák |
| Szobrok | Lámpák |
| Likőrös | Sörös |
| Boros | Befőlttes |
| Teás | Kávés |
| Mocccás | Csemegés |
| Ebédlő | Mozsdó |
| Dohányzó | Készletek |

Kinaezüst gyümölcstálak, Aranyozott keretléc, képkeretezés, üvegezés. Szolid árak.

Koncz László. Egyház-tér.

SZÓZAT

A GAZDÁK LAPJA
a református vidéken a legkedveltebb újság. Kaphatók a füzdekben és az utca-elárúsítóknál.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szög -5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szög 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Gyakorlott
fehér varró, gépes, kézi és tanulóanyag azonnal felvétetnek. Kossuth u. 11.

Főmosónő
1000 K óvadékkal, koszt és lakással felvétetik, a Bika szállodában. Bővebbet a szálloda irodájában. Ugyanott mosónők is felvétetnek.

12 személyes
ezüst evőkészlet eladó. Kőlcsey 12. I. ajtó.

400 kvadrát
lucerna föld nyári haszonra kiadó Boldogkert, Egyetért u. 56.

8 hold föld
a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre haszonbérbe vagy felesbe azonnal kiadó. Értekezhetni Gazdák Bajtka, Kossuth-utca 17.

Vívóiskola.
Hőrebhegyi Sinay Gyula vívóiskolája hölgyek és urak részére Péterfia 80. alatt megnyit. Tanítani házhöz is elmegy. Beiratkozás d. u. 3—5-ig.

Kiss Ferencz
női szabó Piac-u. 56 szám. Izlósos munkát jutányos áron készít.

Vecsey Antal
vizsgázott fogtechnikus Szent Anna-utca 6. szám. FOGHUZÁS FORTYÓMÁS

Katonai egyenruhák tavaszi üllények méretük után, vasgy fordítások a legolcsóbban és oszmosan készülnék. **PISKOLTY PETER** uri szabó üzletében Kossuth-utca 58. sz. Katonai cikkek raktára.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Blattner József
Csapó-utca 1. sz. Üvegezési és képkeretezési vállalkozás tükörök és ablakok nagy választékban.

FORGÁCS I.
Műorás, Bádagos-utca.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Piac-u. 60. Saját készíttéssel elegáns férfi üllények kaphatók

Hamisfogakat töröttetis legmagasabb áron veszek Szt. Anna-u. 6

Magolcsay Nagy Mihály
kalaposmester Péterfia-utca 8. sz.
A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és női kalapjavításokat. — Egy tanulóanyag kalapvarráshoz fizetéssel felvétetik. — Gyakorlott előnyben részesül.

Temetőekre élő- és művirág sarkosorok, valamint színházi és alkalmi csokrok legolcsóbban szerezhetők be
Rózsá Virágcsarnok
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 2. (VÁROSHÁZ.)

Ha szép akar lenni? Korzó arckrémét és szappant használjon!
PA-FÜMÖK prima minőségűek, Pipere szappanok. Mindenféle pipercikkek. Kőszerek, irrigátor felszerelések, gummi áruk, GAZDA-ARI GYIKKEK, kreolín stb. legolcsóbban szerezhetők le a
Korzó Droguerijában Piac-utca 42.